

పల్లె పల్లెన రైతన్నకు అండ

ప్రశ్నించే గాంతు మూగబోయింది..మానవ హక్కుల్ని ప్రజల వద్దకు చేర్చిన నేత మన మధ్య లేరు... లక్షలాది పీడితుల గుండెల్లో నిల్చిన మానవతా వాది గుండె ఆగిపోయింది.

బాలగోపాల్ సార్తో నాకు రెండు దశాబ్దాల పరిచయముంది. గురువారం రాత్రి 11.30 గంటలకు హైదరాబాద్ లో హఠాన్మరణం చెందారని తెలిసి తీవ్ర దిగ్రాంతికి గురయ్యాను. రాత్రంతా నిద్ర పట్టలేదు. సార్ ను హైదరాబాద్ నుంచి మెదక్ జిల్లాలో అనేక సదస్సులు, సెమినార్లకు తీసుకొచ్చిన గుర్తులు, వారితో ప్రయాణాలు...నా మది నిండా అవే ఆలోచనలు.

2000 సంవత్సరంలో మెదక్ జిల్లాలో మానవ హక్కుల ఉద్యమం మొదలయ్యాక బాలగోపాల్ సార్ తో సాన్నిహిత్యం పెరిగింది.ముఖ్యంగా మెదక్ జిల్లాలో ఎక్కడైతే హక్కుల ఉల్లంఘన జరిగిందో అక్కడ బాలగోపాల్ సార్ ప్రత్యక్షమయ్యేవారు. 2003 సంవత్సరంలో కరువుతో అల్లాడుతున్న మెదక్ జిల్లాలోని అనేక గ్రామాలలో వారు స్వయంగా బాధితులను పరామర్శించారు. కరువుకు మూలంగా రైతుల ఆకలి చావులు, ఆత్మహత్యలు ఎక్కువగా జరిగిన మిరుదొడ్డి, తోగుట, దుబ్బాక ప్రాంతాల్లో వారు మాతోపాటే సైకిల్ మోటార్ పై వచ్చారు. ప్రతి గ్రామంలో చాయ తప్ప మరేమీ తీసుకునే వారు కాదు. వారు తిండికి ప్రాధన్యం ఇచ్చేవారే కాదు. బాధితులను స్వయంగా కలిసి వారి కష్టాలను, సమస్యలను క్రోడీకరించి జిల్లా కలెక్టర్ కు నివేదిక ఇచ్చేవారు. ఆత్మహత్యలు చేసుకున్న రైతుల కుటుంబాలకు జి.ఓ. 420 ద్వారా వచ్చే నష్టపరిహారం

అందే విధంగా ప్రాతినిధ్యం చేసేవారు. చాలా మంది బాధిత రైతులు వారి ప్రాతినిధ్యం వల్ల ప్రభుత్వం ద్వారా ఆర్థిక సహాయం అందుకున్నారు. సమస్యను తెలుసుకోవడం, పరిష్కారానికి మార్గాన్ని అన్వేషించడం బాధితులకు న్యాయం చేకూర్చడంలో వారు చేసిన కృషికి నిబద్ధత అసమానం.

బాలగోపాల్ సార్ 2005 సంవత్సరంలో నారాయణ్ ఫేడ్ ప్రాంతాన్ని సందర్శించారు. ఆ ప్రాంతంలోని ఒక గ్రామంలో దళిత విద్యార్థి దేవాలయంలో పూజలు చేసినందుకు పెత్తందారులు ఆ విద్యార్థిని తీవ్రంగా కొట్టారు. అప్పుడు సార్ ఆ విద్యార్థి పక్షాన నిలబడి న్యాయం అందించారు. 2006 సంవత్సరంలో దుబ్బాక ప్రాంతంలో చేనేత కార్మికుల ఆకలి మరణాలు, ఆత్మహత్యలపై చలించి ఆ ప్రాంతంలో పర్యటించారు. ఈ మరణాలకు కారణాలను వెదకి ప్రభుత్వ దృష్టికి తీసుకెళ్ళారు. 2007లో మెదక్ జిల్లాలో కరెంటు షాక్ కు గురై మరణించిన వారి కుటుంబాలను కలుసుకోవడం కోసం తొగుంట తదితర మండలాల్లో పర్యటించి బాధితుల వివరాలను, పరిస్థితులను ప్రభుత్వం దృష్టికి తెచ్చి నష్టపరిహారం వచ్చే విధంగా కృషి చేశారు.

పంటలకు గిట్టుబాటు ధర లేకపోవడం, ధాన్యాన్ని మార్కెట్ యార్డులలో, ఐకెపి కేంద్రాల్లో కొనుగోలు చేయకుండా ప్రభుత్వం నిర్లక్ష్యం వహించడం వల్ల రైతులు సిద్దిపేట ప్రాంతంలో పెద్ద ఎత్తున ఆందోళనకు దిగారు. ఈ విషయాన్ని తెలుసుకుని బాలగోపాల్ సార్ మే 21న సిద్దిపేటకు వస్తానని సమాచారం అందించారు. సార్ ఉదయం తొమ్మిది గంటలకే సిద్దిపేట చేరుకున్నారు. మేము వారి గురించి బస్టాండ్, హోటళ్ళన్నీ చూస్తే ఎక్కడా కనిపించలేదు. కొంత ఆందోళనకు గురయ్యాం. చివరకు వారు ఓ ఫుట్ పాత్ మీద కూర్చుని పేపర్ చదువుతూ కనిపించారు. అప్పుడు సార్ ను చూసి మేము ఆశ్చర్యపోయాము. 'ఇంత ఆలస్యమా? ఉదయమే వెళితే మార్కెట్ యార్డులలో రైతులతో నేరుగా మాట్లాడవచ్చు. ఆటో మాట్లాడండి వెళదాం' అన్నారు. శ్రావీ ఆటోలో సార్ తో పాటు తొమ్మిది మంది కార్యకర్తలము సిద్దిపేట, రామంచ, నారాయణరావు పేట, దుబ్బాక, మిర్లెడ్డి మార్కెట్ యార్డులు, ఐకెపి కేంద్రాలను సందర్శించాము. ప్రతి చోట వారు రైతులతో నేరుగా మాట్లాడుతూ వివరాలు డైరీలో రాసుకున్నారు. మార్కెట్ యార్డు అధికారులతో, వ్యవసాయ శాఖ అధికారులతో మాట్లాడి, ధాన్యాన్ని ఖచ్చితంగా కొనాలనీ, గోదాముల్లోకి వెళ్ళే వరకు రైతులది బాధ్యత

కాదని ఖరాఖండిగా చెప్పారు. కొనుగోలు త్వరగా చేయక పోవడం వల్ల అకాల వర్షాలకు ధాన్యం తడిసిపోయింది. తడిసిన ధాన్యానికి మద్దతు ధర ఇచ్చి కొనే విధంగా జిల్లా కలెక్టర్‌ను సంప్రదించి అధికారులకు చెప్పించారు.

రాష్ట్రంలో వారు చేపట్టని ఉద్యమమే లేదంటే అతిశయోక్తి కాదు. సామ్రాజ్యవాదానికి వ్యతిరేకంగా ప్రపంచీకరణకు వ్యతిరేకంగా, ప్రైవేటీకరణకు వ్యతిరేకంగా, సెజ్‌లకు, ఓపెన్‌కాస్ట్‌కు వ్యతిరేకంగా పోరాటాలు చేశారు. చాలా మంది సిద్ధాంతాలు వల్లినైతే తప్ప ఆచరించరు. బాలగోపాల్ సార్ ఏదైతే చెబుతుండే వారో అదే చేశారు. చేసేది చెప్పే గొప్ప నిబద్ధత గల మేధావి, నిరాడంబరుడు ఆయన. బాలగోపాల్ ఆశయాలను ముందుకు తీసుకుపోవడం మనందరి బాధ్యత.

- జి. తిరుపతి రెడ్డి

వ్యాసకర్త ఎసిటిఎఫ్ మెదక్ జిల్లా అధ్యక్షుడు
11 అక్టోబర్, 2009, ఆంధ్రజ్యోతి దినపత్రిక